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2.Антропометрия и физика.

2.1-2.2 Нахождение длины человеческого тела. Определение массы тела с помощью медицинских весов. «Индекс веса тела».

Цели урока:
Образовательные: актуализировать знания учащихся об измерении физических величин, единиц измерения физических величин,  выявить  уровень подготовки учащихся по теме «Физические величины и их измерение», создать условия для  осуществления учащимися осознанного выбора направления исследования, помочь учащимся определиться с планом проведения дальнейшей работы;

Воспитательные: приучать учащихся к доброжелательному общению, взаимопомощи, к самооценке;

Развивающие: развивать у учащихся умение анализировать, выделять главное, обобщать изученный материал, представлять информацию в различных знаковых системах, развивать умение осуществлять выбор способов учебной деятельности, умение проводить рефлексию своей деятельности.

Таблица 2

	Этапы организации работы.

	

	группа 1
	группа 2 
	группа 3
	группа 4

	Организационный момент. Целеформирование. Интеллектуальная разминка.

	

	Мини-лекция "Антропологические исследования и физика"

	

	Подготовка опорного конспекта по материалам лекции
	Выполнение тестового задания с проверкой по ключу
	Составить рассказ по готовому опорному конспекту
	Самостоятельная работа с мультимедийной презентацией по данной теме

	Рассказать по своему опорному конспекту тему учащимся группы 2


	Активное слушание и оценивание работы группы 1


	Работают совместно с группой 4, озвучивание опорного конспекта


	Работают вместе с группой 3, проверяют озвучивание опорного конспекта и добавляют интересные моменты из презентации лекции

	Выполнение практического задания: «Измерение роста человека с помощью ростомера или линейки»

	Урок - практикум 2.2

Самый лучший вес.

	Организационный момент. Целеформирование. 

	Выполнение практической работы «Измерение роста человека» с  помощью маятника ( оформление записей на выбор учащихся)
	Выполнение практической работы   «Измерение массы тела» с помощью медицинских и напольных весов (можно рассчитать погрешность измерения этих двух типов весов)

	Работая в группах, учащиеся рассчитывают «индекс веса»

	Фрагмент урока – конференция  «Консультации специалистов»

	Подведение итогов и планирование дальнейшей работы. Консультации по оформлению результатов исследований


Ход урока.

Удивительная вещь- ВОЛЯ и ТРУДОЛЮБИЕ. Вот только некоторые примеры, подтверждающие данное положение: отец Чарльза Дарвина, считая, что его сын бездарен, нередко говорил:  «У тебя только и есть интерес, что к стрельбе, возне с собаками и ловле крыс. Ты будешь позором для себя и своей семьи». Несмотря на столь мрачные прогнозы, Чарльз, как известно, стал великим ученым. Фундаментальный труд,  над которым он работал более двадцати лет, принес ему мировую славу.

Также известно, что замечательный немецкий композитор Вагнер овладел нотным письмом лишь к 20 годам. Это не помешало ему, однако, стать великим композитором. Успеху способствовали исключительная трудоспособность Вагнера и упорство в достижении цели.

Тема нашего сегодняшнего занятия перед вами,  подумайте, какую цель вы ставите перед собой на этот урок? Чему каждый из вас хочет научиться сегодня? Что этот вопрос значит именно для вас?

В процессе диалога, формулируются цели урока, создается позитивный настрой на дальнейшую работу. Можно использовать листы активности учащегося, например, в таком виде:

Таблица 3

	Темы занятий 
	Личная цель
	Оптимальный вид

 деятельности
	Планируемый результат

	Определение параметров тела человека
	
	Подготовлю выступление, проведу измерение роста и массы
	Научиться …

Узнать…

Применить…

	Сердце - неутомимый труженик
	
	
	

	Глаз человека как оптическая система
	
	
	

	Колебания в организме человека
	
	
	

	Заключительное итоговое занятие
	
	
	


Работа по заполнению листка активности ведется на протяжении изучения всей темы.  Это поможет ребенку развить свои рефлексивные умения, поскольку он будет продумывать к каждому занятию не только цели  и планируемый результат, а также виды деятельности, которые являются наиболее эффективными именно для него.

Чтобы настроить ребят на быструю смену видов деятельности, сконцентрировать внимание, способствовать развитию быстроты реакции,  скорости и гибкости мышления,  придать дух соревновательности, можно предложить  учащимся необычную разминку.

Перед началом разминки ученикам дается установка примерно такого содержания:

Ребята, вам будет предложена серия довольно простых вопросов. Однако работа усложняется тем, что ее придется выполнять в высоком темпе. Ваша задача: прослушав очень внимательно каждый вопрос, как можно быстрее дать на него четкий ответ.

После этого работа должна проходить в форме учебного диалога. Учащиеся могут отвечать и хором, не поднимая рук (цель: кто быстрее). Каждый вариант решения оценивается учителем, обращается внимание на ошибки, неточности, вскрываются причины их возникновения. Обучение должно быть победным: негативные оценки давать не следует, наоборот, нужно вселять уверенность в том, что все препятствия преодолимы. Возможные варианты вопросов:

· Какой сегодня день недели?

· Сколько дней в нынешнем месяце? А в июле столько же?

· Как зовут папу вашей мамы?

· Какой по счету в году нынешний месяц?

· Сколько концов у двух палок?  А у двух с половиной?

· Над рекой летели птицы: голубь, щука, две синицы, два стрижа и пять угрей. Сколько птиц? Ответь скорей!

· Кто становится выше, когда садится?

· Кто говорит на всех языках?

· Что бывает с козлом после шести лет?

· До каких пор волк в лес бежит?

· Быстро назовите 5 имен мальчиков.

· Даны числа 50, 25, 40, 15, 10. Каждое из них уменьшите на пять. Уменьшите в пять раз. Быстро произнесите ответ.

После разминки, используя систему вопросов, учитель выявляет субъектный опыт учащихся, создает условия для обогащения его  новыми сведениями,   в этой работе актуализируются знания учащихся об измерении физических величин и об использовании измерительных приборов, необходимые для выполнения дальнейшей работы. Работа ведется в форме диалога с элементами мини-лекции. При изложении используется презентация «Антропометрия и физика»

На мой взгляд,  умение отразить информацию в сжатой форме, в виде опорного конспекта имеет большое значение для успешного овладения новыми знаниями, поэтому я стремлюсь всячески поощрять деятельность ребят по составлению и озвучиванию опорных конспектов. Нелишне   напомнить учащимся о том, какое же значение в жизни человека имеет физика и ее открытия. Предлагаемая схема «родилась» в учебном диалоге с учащимися 9  класса:

Приложение 1
Следующим этапом работы является работа в группах. Каждая группа получает свое задание, она должна с ним справиться за определенное время. 

· Первая группа получает распечатку с материалами лекции.  Учащимся дается задание изложить материал в виде опорного конспекта. Это учит ребят выделять главное, обобщать, переводить материал из одной знаковой системы в другую, кроме того, позволяет закрепить новое. Учащиеся должны представить свой опорный конспект на листе ватмана.

·  Вторая группа выполняет тестовое задание. Проверка осуществляется по ключу, предложенному ребятам. Это помогает научиться осуществлять самоконтроль и рефлексию своей деятельности.   При выполнении задания учащиеся закрепляют навыки нахождения цены деления шкалы, актуализируют знания о физических величинах и единицах их измерений.

· Третья группа, составляя рассказ по готовому опорному конспекту, учится разворачивать учебную информацию, учащиеся развивают умение синтезировать материал.
Приложение 2
В это же время четвертая группа работает с мультимедийной презентацией по данной теме или с электронным пособием «Готовимся к ЕГЭ» под редакцией Ханнанова Н.К., знакомясь с вопросами, не вошедшими в лекцию учителя. У ребят развивается навык самостоятельной работы  по получению знаний, навык работы на компьютере.

По окончании отведенного времени, происходит смена вида деятельности:

· Теперь первая группа озвучивает свой опорный конспект учащимся группы 2, которая  выступает в роли активных слушателей, в роли учителей, давая оценку рассказам учащихся из первой группы, дополняя их рассказы, внося предложения в написание опорного конспекта по этой теме.

· Учащиеся из третьей группы находят себе партнера из четвертой группы, продолжая работать над опорным конспектом, озвучивая его, работая в парах. Их рассказ дополняют ребята, изучавшие материал с помощью компьютера.

По окончании этой работы, продолжается совместная работа всех учащихся класса. Ученики, успевшие подготовить сообщения о проведении антропологических исследований, знакомят с ними  собравшихся (в том числе и с тем, как рассчитать собственный индекс веса).

По окончании работы, учитель просит оценить работу каждого участника группы в соответствии с требованиями, изложенными в карте показателей оценки  работы ученика в группе.

Карта показателей  оценки работы ученика в группе.

· Если ученик был активен и предлагал правильные ответы, вносил предложения по организации  и проведению исследований, активно участвовал в подборе информации – оценка «5»

· Если были ошибки в суждениях, не всегда одинаково активно принимал участие в работе группы – оценка «4»

· Если ученик был мало активен при обсуждении или неуверен в знаниях – оценка не ставится.

Следует отметить, что оцениваются не столько знания, сколько усилия учащихся. Если при работе в группе будут оцениваться реальные результаты каждого, то никто не захочет работать вместе со слабым учеником, и он скоро закомплексует. 

Для учета  рекомендую использовать листы учета:

Таблица 4

	Вид деятельности
	Самооценка
	Оценка консультанта
	Работа в группе
	Итог

	Составление ОК
	
	
	
	

	Озвучивание ОК
	
	
	
	

	Работа с ЭП
	
	
	
	

	Инициатива
	
	
	
	


Наиболее активные ученики и наиболее сплоченная группа получают жетоны.

На заключительном этапе урока осуществляется рефлексия. Вопросы, предлагаемые учащимся:

·  Подумайте и назовите три достижения в работе вашей группы

· Определите, что может улучшить работу вашей группы?

· Каков план ваших дальнейших действий?

· Какая помощь вам может потребоваться?

· Учитель был внимателен к тебе?

Учащимся сообщается тема следующего урока и домашнее  задание:

1. продумать: какие цели может достичь, и какие задачи может решить каждый для себя, занимаясь на следующем уроке.

2. Группе «Антропометрия и физика» подготовить сообщения по выбранным вопросам

Проведение таких занятий обеспечивает активное участие в работе каждого ученика. Много раз, проговаривая материал, ребята закрепляют его, обогащая новыми сведениями; работа в группе, как большой  (4-5 человек), так и в малой (2 человека), обеспечивает каждому «слушателя», это учит ребят общаться, помогать друг другу, повышает ответственность перед участниками группы за результат деятельности.[image: image1.png]



















































































































































